

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kiszg. dep. helyiségénél) félélm. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kiszg. dep. helyiségénél) félélm. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

KOSSUTH-DIJASOK

A magyar nép felemelkedésének egyik jelentős állomása volt a Kossuth-díj harmadizbeni kiosztása. Egy esztendő erdélyi jutalmazta ezáltal a Kossuth-díj, melyet azok kaptak, akik ellen jartak a természetben, az alkotó munkában, új művekkel, találmányokkal gyarapították életüket s munkájukat maradéktalanul a nép szolgálatába állították.

Március 15. előestéjén osztották ki a Kossuth-díjakat és ez a dátum szinte aláhúzza az esemény jelentőségét, ünnepi voltát. Egy szabad nép szabad munkája, a munkásosztály partjának vezérével, a Szovjetunió segítségével bontakoztatta ki azokat a tehetségeket, akiket népünk megbecsülése, milliók szeretete és tisztelete vész körül. A dolgozó nép felszabadítása az év-százados elnyomásból, kizsákmányolásból, a Szovjetunió példamutatásának tapasztalatai együttesen adtak meg az erőt, hogy ilyen gazdag sokaságban kerüljenek felszínre értékeink. A szocialista munkaverseny magasabb formája, a sztáhanovista mozgalom új emberként fordult, akik tudják, hogy dolgozni és élni, hogy nálunk az egyén felemelkedése és a közösség, a nép felemelkedése elválaszthatatlan.

Eből a szempontból is sokat jelent az új Kossuth-díjasok névsora, mely híven tükrözi vissza a szocializmust építő népi demokraciának új és új fejlődési szakaszait. A 21 Kossuth-díjas sztáhanovista mellett ott vannak a munkásosztály példamutatása nyomán megváltozott újaru falu munkájának élenjárói. A Magyar Dolgozók Pártja és a nép allama támogatásával szövetségi útra lépett, a kizsákmányolástól megszabadult parasztság teremtő erőt egyre jobban erényesülnek. Míg a múlt években csak néhány szövetségi közül lehetett kiválasztani a legmagasabb díjra a jött és jobban dolgozókat: ma már Rákosi Mátyás szavaival elmondhatjuk, hogy „a földművelés- és iparügyi miniszter Magyarországon írtette a vizsgát, megállta a helyét, mely győkeket ereszte”. Ennek a helyiállásnak bizonyítéka, hogy ma már Tóth Mihályok, Bólya Józsefek mellett a Vincze Gáborok, Kéri Lajosok egész sora érdemelte ki a legmagasabb erkölcsi és anyagi elismerést jelentő Kossuth-díjat s az idén kétszerannyi a mezőgazdaság fejlesztése terén elért kimagasló eredményekért jutalmazottak száma, mint az elmúlt esztendőben.

De a munkásosztályhoz és dolgozó parasztsághoz felzárkózva ott látjuk haladó értelmiségünk képviselőit is. Orvosaink, pedagógusaink, íróink és tudósaink ma már nem egy szűk réteg kiszolgáltói, hanem az egész nép javára dolgoznak. Új értelmet nyert munkájuk és ennek köszönhető, hogy tudomány, művészet, irodalom Magyarországon soha nem volt virágzását élő napjainkban. Tu-

dósaink, íróink a való élettel egyre jobban elmélyülő kapcsolata, a nép életének tükrözése olyan alkotásokat hozott létre, melyek az épülő szocializmus alkotta művészi életünkben jelentős termékeknek számítanak. Ma már szoros összhangban van élet és tudomány, vannak új könyveink, filmjeink, zeneműveink, melyek élvont, üres, öncélú s emellegre értéktelen alkotások után a nép hangján, az élet hangján szólnak, a dolgozó ember problémáit vetik fel, életet ábrázolják. Szellemi életünk horizontja kitágult, az irodalom és művészet közössége megőrvendekelt s ma már ez a nagyszámú közösség fogadja örömmel az Illés Belák, Veres Péterek, Kisfaludy-Stroblók, Pátzay Pálók, Weiner Leók kitüntetését. Tudósaink pedig munkájukkal rácafolták arra a fölösleges aggodalomra, mely elcséyvesedéstől féltette a tudományt, ha „kiszolgálja” a gyakorlati életet. Egész sereg kitűnő tudósunknak adott szárnyakat a gyakorlati való találgatás, a néppel való szoros kapcsolatot. Ugyanakkor azonban számos Kossuth-díjasunk neve mutatja, hogy kultúrpolitikánk az elméleti tudományok is nagy jelentőséget tulajdonít. Több matematikusunk, elméleti fizikusunk kapott húsz-és tizezer forintos díjat.

A legszebb, legörvendesebb jelenség azonban a Kossuth-díjasok névsorának olvasásánál, hogy egymás mellett olvashatjuk Muszka Imre és Farkas Ferenc, Batai Ilona komióli habarshordó-lány és Erdei-Gruz Tibor egyetemi tanár, a műszaki értelmiségiek és a földművelés- és iparügyi miniszter vezette, gyengébb minőségű földön kiváló természetmennyeket értek el: ott vannak a legkiválóbb tudósaink, pedagógusaink, íróink, színművészeink, komponistáink mellett, hirdető, hogy ebben az országban leomlanak a választalak a szellemi és fizikai munka között.

Április 4-ike, országunk felszabadulása ötödik évfordulójának ünnepi dátuma fele közeledve, boldog örömmel, büszkeséggel nézhetünk végig Kossuth-díjasaink névsorán. Őket is április 4. adta nekünk, a felszabadulás, mely felszabadította a lenyűgözött népi erőket Magyarországon, soha e földön nem tapasztalt lehetőséget adott fiataloknak, nőknek, keltkezi és szellemi dolgozóknak egyaránt. A teremtő akarat lendülete, mely a Kossuth-díjasok közül nem egyet a sztálini műszak idején lendített nagy tettekre, bizonyosra vesszük, hogy hazánk és népünk felszabadulása után évfordulója kézzel-détél is új tettek, alkotások sorában nyilvánul meg, további új tehetségeket emelve ki a magyar nép soráiból.

A minisztertanács kormánybizottságot küldött ki a felszabadulás 5. évfordulójának méltó előkészítésére

A bizottság elnöke Rákosi Mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese

A minisztertanács Kormánybizottságot küldött ki a felszabadulás 5. évfordulójának méltó előkészítésére. A bizottság elnöke, Rákosi Mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese.

A minisztertanács határozatot fogadott el az építőipar továbbfejlesztéséről. A minisztertanács ezután folyó ügyeket tárgyal.

Április 4-e megünneplését előkészítő kormánybizottság tagjai

A minisztertanács pénteki ülésén kormánybizottságot küldött ki a felszabadulás 5. évfordulója megünneplésének előkészítésére.

Az április 4-ét előkészítő kormánybizottság elnöke Rákosi Mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, tagjai: Apró Antal, Balogh István, Bereczky Albert, Csók István, Darvas József, Dobi István, Erdei Ferenc, Farkas Mihály, Gergely Sándor, Gerő Ernő, Illés Gyula, Illés Béla, Joboru Magda, Kádár János, Kisfaludy-Strobl Zsigmond, Losonczy Géza, Major Tamás, Marosán György, Mihályi Ernő, Muszka Imre sztáhanovista, Nagy Dániel, Panyi Ferencné sztáhanovista, Pozsonyi Zoltán sztáhanovista, Révai József, Rusznayk István, Szakasits Árpád, Szűcs Lajos, Tóth III. János sztáhanovista, Vető Lajos.

Egyre erősödik a béke híveinek világmozgalma

A világ minden részéből érkező jelentések a béke híveinek a naborús szítottok ellen folytatott harcának egyre fokozódó erősödéséről számolnak be.

A Béke Hívei Világkongresszusa állandó bizottságának stockholmi ülésén a Joliot-Curie, az állandó bizottság elnöke beszélt.

Joliot-Curie beszéde

Joliot-Curie megnyitó beszédében kifejtette, hogy a bizottság legutóbbi ülése óta elterít őt hónapok óta jelentékenyen megzavarodott a békéért vívott harc frontja. A béke hívei erőteljesen küzdenek a békéért.

Az atomfizika területén dolgozó tudósok és tudományos szervezetek Amerikai Egyesült Államokban, Franciaországban, Nagybritanniában és más országokban nyilvánosság előtt jelentették ki, hogy nem hajlandók résztvenni olyan munkában, amelynek célja az atomenergia felhasználása háborús célokra.

Frederic Joliot-Curie megköszönte az USA kormányának magatartását, amely megtagadta a betűzásti vizumokat az állandó bizottság küldöttjeinek tagjaitól, akiknek át kellett volna adni az állandó bizottság békejavasatait az amerikai kongresszusnak. Ugyanakkor Joliot-Curie rámutatott arra a meglepő fogadtatásra, amelyben a Szovjetunió — ez a hatalmas ország, amely több mint harminc év óta már ismételtlen bebizonyította szenvedélyes békeakarát — a bizottság küldöttjét részegítette.

— Követeljük — mondta Joliot-Curie — az atomtegőver, a támadás és a népek tömeges kártalása fegyverének feltétel nélküli betiltását. Követeljük, hogy e tilalom megvalósítására létesítsenek szigorú nemzetközi ellenőrzést. Azt akarjuk, hogy minden népek módjában álljon békés körülmények között alkalmazni a természet erőinek felhasználását szolgáló, napról napra fejlődő eszközöket. Es ha egyesek azzal dicsekednek, hogy módiukban áll uralkodni a világ

előtt, abból kiindulva, hogy a leghatásosabb pusztító eszközökkel rendelkeznek, hadd tudják meg és érezzék: a béke híveinek egyre növekvő tábora meghívja bűnös terveiket és örökre elsöpri őket — mondta befejezésül Joliot-Curie professzor.

Az esti ülésen Bernal professzor elnököt, az ülésen folytatott a beszámoló megvitatását.

A MAGYAR KÜLDÖTTSÉG STOCKHOLMBA ÉRKEZETT

A Béke Hívei Világkongresszusa állandó bizottságának stockholmi plenáris ülésén Magyarországot Andics Erzsébet, Vető Lajos és Váczi Miklósné képviseli.

Békegyűlések világszerte

Az osztrák szabad ifjúság a fűgyűjtési hadjárat megszervezését kezdeményezte, „Az ifjúság a békéért” jelszóval.

Belgiumban a liegei népi ifjúsági szervezet röpiratokat osztogatott a fiatalok számára az üzemi munkások és munkások között, melyben felszólítja őket, ne gyártsanak lökhajtós motorokat, amelyek fontos szerepet játszanak az amerikai imperialisták háborús támadó terveiben.

Az olasz ifjúság az ország minden részében békegyűléseket tart, amelyekben az ifjak ezrei vesznek részt.

Az argentinai ifjúsági békemozgalom szintén ifjúsági gyűléssorozatot rendez.

A nyugatnémetországi szabad német ifjúság üdvözli táviratot intézett a demokratikus ifjúsági világszövetséghez, amelyben Nyugat-Németország ifjúsága megígéri, hogy fáradszónul harcol a háborús előkészületek és a népek elnyomása ellen. A demokratikus ifjúsági világszövetség válaszüzenete felszólítja a nyugatnémet ifjúságot, hogy az ifjúsági világvetet a békéért folyó harc jegyében ünnepele, készüljön fel a német ifjúság Berlinben pünkösdkor megtartandó nagy gyűlékesére és

A magyar küldöttség megérkezett Stockholmba.

MÁRCIUS 21-ÉN KEZDODIK AZ IFJUSÁGI VILÁGHÉT

Párisból érkező jelentés szerint a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség a békeharci tokozására szólítja fel az ifjúságot a március 21-től 28-ig megrendezendő ifjúsági világhét előkészítéseképpen.

Svédországba békestafféta indul el a finn határról, amely a béke hívei világbizottságának jelenlegi ülése alatt érkezik meg Stockholmba. Békestaffétákat indítanak a dán és a norvég határról is.

Az olasz ifjúság nem harcol a szocializmus országa ellen

Pietro Secchia, az Olasz Kommunista Párt főtitkárának Milánóban elmondott beszédében emlékeztetett arra, hogy a kommunisták mindig a békéért folyó harc első sorában küzdöttek — A kommunisták ma ismét kijelentik — tolytatta —, hogy az olasz nép és az olasz ifjúság sohasem fog harcolni a diadalmas szocializmus országa ellen, hanem minden erejével küzdeni fog a támadó jellegű rablőháború ellen. Az olasz népi tömegekben egyre inkább kialakul az a tudat, hogy a kommunista politikájára botrányos kudarc vár. Az olasz nép nem akar végvesztésbe kerülni. Eppen ezért,

az olasz dolgozó tömegek tovább haladnak előre Olaszország megújulásáért vívott harcukban.

Békedíj

Prágában Lumír Civany helyettes tájékoztatóügyi miniszter bejelentette, hogy évente békedíjjal

„Churchill süketnéma, ha a békéről van szó“

A Béke Világkongresszusa Állandó Bizottságának küldöttségét az angol parlamentben Davis a liberális párt vezére fogadta, Attlee és Churchill nem volt hajlandó fogadni a küldöttséget. A küldöttség levelet adott át Davisnak, amelyben kifejtette a Béke Világkongresszus Állandó Bizottságának javaslatait. Ugyanígyen tartalmú levelet intéztek Attleehez és Churchillhez is.

Az angol sajtó közlése szerint kedden a rendőrség a parlament épületéről leszedett két nagy te-

jutalmazták meg a legjobb művészi és tudományos munkákat. A békedíjak összege 300 ezer csehkorona. A díjakat azokra a művekre adják, amelyek a legnagyobb mértékben hozzájárultak a világbéke megvédéséhez. A faszizmus ellen folytatott harcok

szavas feliratot, amelyek egyikén a következő szöveg volt: „Tiltások be az atombombát“.

Sokszáz főnyi munkástömeg gyűlt össze az angol alsóház előtt és követelte, hogy a parlament tagjai támogatják a békebizottság felhívását.

A szovjet nők antifasiszta bizottságának Londonba érkezett küldöttsége megtekintette az alsóházat. Távozásukkor nagy tömeg üdvözölte őket: „Eljen a béke a Szovjetunióval“ felkiáltásokkal.

A német kommunista párt a halálgyárosok ellen

Bonn: A bonni „országgyűlés“ kommunista pártcsoportja törvényjavaslatot terjesztett elő a fegyvergyártás törvényen kívül helyezése érdekében.

A Német Kommunista Párt követeli, hogy a következő cselekményeket nyilvánítsák hivatalból üldözendőnek:

a) Hadicélokot szolgáló fegyverek és fegyveralkatrészek gyártása.

b) hadianyag, valamint minden, kizárólag fegyvergyártásra szolgáló anyag birtoklása és tárolása;

c) hadianyag és minden, kizárólag fegyvergyártásra szolgáló, vagy erre alkalmassá tehető anyag behozatala;

d) hadianyag szállítása Nyugat-Németország területén, ideértve a Franciaországba, a Benélux Államokba, Olaszországba és az úgynevezett nyugati tömb országába irányuló áramlati forgalmat;

e) hadianyagkereskedelem és német állampolgárok közreműködése külföldi hadifelszerelési üzemekben.

Továbbterjed a francia munkásság bérkövetelési akciója

Páris: A nagy francia bérharc 24. napján még jobban kiterjedt a francia munkásság bérkövetelési akciója. A sztrájkban álló munkások sikert sikerre aratnak. — Péntek reggelig már 212 nagyüzem, a francia ipar különböző területein kénytelen volt megadni a dolgozóknak, vagy a háromezer frang bérpótlékot, vagy lényeges órabéremelést.

A három szakszervezet egyesített sztrájkbizottsága közleményt adott ki, amelyben a sztrájk elhúzódsáért és a lakosságra há-

róuló nehézségektől a felelősséget a hatóságokra hárítja.

Töretlenül folytatódik a társadalombiztosító intézetek dolgozóinak sztrájkja, amely Páris környékéről most már 30 megyére ártterjedt. Ugyancsak állják a sztrájkot az Air France dolgozói. Az orlyi és a le bourgetti repülőterek sztrájkja 14. napjába lépett. 120 ezerre emelkedett a sztrájkoló építőmunkások sztrájkja. Nem esőkken a bérharc a közalkalmazottaknál sem.

„Nem viseljük az árulóktól kapott rendieleket“

Moszkva: Jugoszláv állampolgárok egy csoportja, akik annakidején a jugoszláv népi felszabadító hadsereg soraiban küzdöttek, nyílt levelet tettek köze.

Mi, jugoszláv népi felszabadító hadsereg volt harcosai — írják a levélben —, akik tevékenyen résztvettünk a német fasiszta megszállók elleni felszabadító harcban, teljes szolidaritást vállalunk a Tájékoztató Irodának a „jugoszláv kommunista párt helyzetéről“ hozott történelmi határozatával és hűek maradtunk Lenin és Sztálin zászlajához, nem nézhetjük közömbösen,

hogy Tito áruló klikkje megsemmisít a jugoszláv nép vívmányait, melyekért vértünk hullottak. Nem tudjuk tovább mellünkön viselni azokat a rendieleket, amelyeket olyan emberek kezéből kaptunk, akik elárulják a jugoszláv nép léte érdekeit és esküdtek ellenségeivé váltak a demokrácia táborának, a nagy Szovjetunióknak. Nincs messze a nap, amikor Jugoszlávia haladó erői megdöntik Tito áruló klikkjének uralmát és Jugoszláviát visszavezetik a nagy Szovjetunió-vezette demokratikus táborba.

A német szocialista egységpárt ülése

Berlin: A német szocialista egységpárt központi vezetősége március 14-én és 15-én tartotta teljes ülését Berlinben. A teljes ülésen a politikai bizottság nevében Heinrich Rau mondott beszámolót. Rau kijelentette, hogy a nyugati hatalmak gyarmatosító politikája következtében felmerült annak szükség, hogy fokozzák a harcot Németország demokratikus egységért és a német demokratikus köztársaság megszilárdításáért.

A beszámoló után következő vitában felszólt Otto Grotewohl. Megállapította, hogy javítani kell az együttműködést a frontban résztvevő pártokkal, erősíteni kell a fegyelmet és fo-

kozni kell az éberséget. A központi vezetőség egyhangúlag jóváhagyta a politikai bizottság beszámolóját.

A demokratikus Németország nemzeti frontja bizottságának munkatapasztalatairól Forst Zindermann számolt be. A szónok a jelentős sikerek mellett rámutatott, hogy a munkássztyál és a parasztság képviselőit nem vonják be megfelelő mértékben a bizottságokba és elhanyagolják a tömegek közti ideológiai munkát.

Utolsóan Wilhelm Pieck szólalt fel, aki a nemzeti front bizottságának politikai adatait ismertette.

Az első bányász sztáhanovista akadémia

Csütörtökön Dorogon megkezdődött az első magyar bányász-sztáhanovista akadémia. Az első akadémia a legkiválóbb sztáhanovista bányászokat hívták meg. A megnyitó ünnepélyen Ajtai Zoltán, a Dorogi Szénbányák NV vezérigazgatója üdvözölte a sztáhanovista akadémia hallgatóit, majd az MDP megyebizottsága nevében Barnai Albert szólalt fel.

Zgerka János, a bányász-szakszervezet főtitkára felhívta az akadémia hallgatóinak figyelmét az akadémia hallgatóinak tanulmányozására, a bányászattal kapcsolatos elméleti ismeretek fokozottabb elsajátítására.

Az akadémian az első előadást az Országos Tájékoztató Hivatal sajtó- és propagandaosztályának vezetője tartotta „A Sztáhanov-mozgalom és a szocialista munkaverseny története“ címmel.

Az előadás után élénk vita indult meg. Kuszt János mecseki vajár hangsúlyozta, hogy 31 éve dolgozik a bányában, de csak a felszabadulás után vált lehetővé, hogy elméleti ismereteket is elsajátíthasson. A sztáhanovista akadémia hallgatói mindent elkövetnek — mondotta —, hogy megismerjék a világ bányáiparában élenjáró szovjet bányászok munkamódszereit és munkabélyegre vonatkozó, fáradtságot nem kímélve, oktadják majd dolgozó társaikat.

Varga Barnabás, a „szakma legjobb dolgozója“ címet viselő Kosuth-díjas tatabányai sztáhanovista várt bejelentette az akadémia hallgatóinak, hogy broszurát ad ki munkamódszeréről.

Meghosszabították a tenyészállatvásár időtartamát

A március 30-án megnyíló mezőgazdasági kiállítás és tenyészállatvásár rendkívül sok tanúsággal szolgál haladó szellemű talusi és tanya-dolgozóink számára. A vilámmoszági kiállítás például bemutatja a falu-villamosítás során gépeit, haladó szellemű gazdálkodást, Dolgozó parasztságunk szak-szerű tanácsokat és útbaigazítókat is kap. Az állami villamosművek pavilonjában látható lesz, hogy a mezőgazdasági növények növekedését mennyire elősegíti a villanyfény, amely 20 százalékkal emeli a termésátlagot.

A kiállítás idején építkezése rendkívül célszerűen egy irányban vezet az érdeklődő közönséget sorban a kiállítás legfontosabb látnivalóin. A főbejáratnál van a Szövetkezetek Országos Szövetsége, majd az állami gazdaságok, a mezőgazdasági gépipar, gépállomások, tanya-tanács, a vizgazdálkodás. Az építészeti minisztérium kiállítása után következik a faluvillamosítás, kertészet, falugazdálkodás, vadászat, halászat, fatermelés, talajjavítás, növényvédelem.

Az idén több mint 2200 tenyészállatot mutatnak be öt iszláoban. Az idei kiállítás és vásár iránti nagy érdeklődésre való tekintettel a vásárt hosszabb ideig, március 30-tól április 10-ig tartják nyitva.

MEGHOSZSOROZDOTT AZ ISKOLÁK SZÁMA

Habarovszkából jelentik: A habarovszki állami pedagógiai intézetben több, mint száz olyan hallgató van, aki a legmagasabb északi vidékről származik. Vilgimir Kajjavgyerün hallgató a messze Csukos-félszigetről jött Habarovszkba. A Csukos-félszigeten az Októberi Forradalom előtt mindössze három iskola volt és azokban csak 86-an tanultak, és az okosok körében 66 iskola működik, több, mint háromszáz tanulóval. A Csukos-félsziget Iskolá közű sok diák megy a Szovjetunió felső és középiskoláira. Ebben az évben negyven okosok, eszkimó, osuvasz és jamut diák tanult a habarovszki pedagógiai és orvosai főiskolán, vagy a leningrádi Heron-intézetben. Ma körülbelül kétszáz okosok, eszkimó és osuvasz vizsgázó vezető szerepet a helyi szovjet-, kolhoz-, párt és Komszomol-szervezetben. (MTI)

2. oldal

Debrecen, 1950 március 18.

Termelőszövetkezeti mozgalmunk helyzete és problémáink

Donáth Ferenc előadása

A Magyar Dolgozók Pártja politikai akadémiáján csütörtökön Donáth Ferenc, az MDP központi vezetőségének tagja tartott előadást „Termelőszövetkezeti mozgalmunk helyzete és problémái“ címmel.

Bevezetőben utalt arra, hogy most öt éve jelen meg Debrecenben a demokratikus kormányrendelete a feudális nagybirtokrendszer megszüntetéséről és a földműves nép földhözjuttatásáról. — A felszabadító Szovjet Hadsereg, amelynek csapásai alatt összeomlott a régi népepnyomó rendszer, szabadsághoz és földhöz juttatta a magyar parasztságot.

A földreform azonban — folytatta — csak az első lépés volt az évszázadok óta elnyomott és kizsákmányolt falusi dolgozók felszabadítása felé. Az elnyomás minden fajtájától, az uszora és a kizsákmányolás minden formájától a paraszti dolgozók véglegesen csak úgy szabadulhatnak meg, ha azon az úton haladnak, amelyet Lenin és Sztálin mutatott meg: az ipari munkássággal szövetségben, a munkássztyál vezetésével — megdöntve a burzsoa hatalmát, felépíteni a szocializmust nemcsak a városban, hanem a falun is.

Az első lépés óta eltelt öt esztendő egy-egy éve nagyobb változást hozott a dolgozó nép életében mint előtte évtizedekig. — Megteremtettük a feltételeit és hozzá is kezdünk a falu a szocializmus építéséhez.

A mezőgazdaság szocialista átszervezésének előfeltétele volt az ipari munkásság és a dolgozó parasztság olyan szilárd szövetsége, amelyet az ipari munkásság vezet, előfeltétele volt továbbá hogy a dolgozó parasztsággal szövetséges munkássztyál vegye kezébe a hatalmat.

Rámutatott ezután arra, hogy az egyéni gazdálkodást folytató parasztsztyál csak akkor térnek a nagyüzemi szövetkezeti gazdálkodásra ha bebizonyítják nekik annak fölényét az egyéni kisgazdasággal szemben.

Donáth Ferenc előadásának további részét holnapi számunkban közöljük.

a segítség, amelyet az állam a kolhozoknak és szovhozoknak nyújtott, megteremtették az 1950-es évben a mezőgazdaság előtt álló feladatok teljesítésének feltételeit a termelékenység további fokozására, a mezőgazdasági növények és különösen a búza gyapot, gumipitypang, cukorrépa, len, kender, juta és egyéb ipari növények valamint a tea, a citrom termelésének további fejlesztésére és meghonosítására az ország újabb területein. A Párt, a szovjet, a mezőgazdasági szerveknek fokozott figyelmét kell szentelniük a kolhozok munkásszervezetének megjavítására, állandó termelőbrigádok megszilárdítására, a kolhozparasztsztyál munkásszervezetének meghonosítására, az elmaradott kolhozok mezőgazdasági gépállomások és szovhozok munkájának megjavítására, segítséget kell nyújtaniok számukra és arra kell törekedniük, hogy 1950. ben újabb eredményeket érjenek el a mezőgazdasági árticlek szer-kevény eredményeket értek el a mezőgazdaság színvonalának emelése terén. 1949-ben 2,026.000 kolhozban meghonosították a fűves vetétforgó rendszerét és jelentékeny mértékben emelték a évelő takarmányok vetésterületét. 1949-ben a gép- és traktorállomások 21 százalékkal több mezőgazdasági munkát végeztek a kolhozokban, mint 1948-ban, a kolhozok és szovhozok pedig túlteljesítették az őszi vetési tervet.

A Szovjetunió európai részében eredményesen hajlják végre a sztyeppés és erdősztyeppés területeken a természet átalakítására irányuló sztyalmi tervet. A kolhozok és szovhozok 1949-ben közel 200 százalékkal túlteljesítették az erdőültetési tervet.

A Szovjetunió minisztertanácsa és a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának Központi Bizottsága — mondja a továbbiakban a határozat — úgy véli, hogy 1949-ben a mezőgazdaság fejlesztése terén elért eredmények és az

eredményesen hajlják végre a sztyeppés és erdősztyeppés területeken a természet átalakítására irányuló sztyalmi tervet. A kolhozok és szovhozok 1949-ben közel 200 százalékkal túlteljesítették az erdőültetési tervet.

A Szovjetunió minisztertanácsa és a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának Központi Bizottsága — mondja a továbbiakban a határozat — úgy véli, hogy 1949-ben a mezőgazdaság fejlesztése terén elért eredmények és az

A szovjet mezőgazdasági termelés újabb hatalmas fejlődésének útja

Moszkva: A pénteki szovjet lapok közlik a Szovjetunió minisztertanácsa és a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja Központi Bizottságának határozatát: „A kolhozok és szovhozok tavaszi vetési előkészületeiről“.

A határozat rámutat, hogy 1949-ben a kolhozok és szovhozok új jelentős eredményeket értek el a mezőgazdaság fejlesztésében. — A szovjet állam nagy támogatása, valamint a kolhozok, szovhozok és mezőgazdasági gépállomások dolgozóinak nagyfokú munkatevékenysége következtében 1949-ben a mezőgazdasági munkák szervezésében és agrotechnikailag megfelelőbb háttérre készültek el, mint a megelőző években. — 1949-ben a mezőgazdaság összer-kevény túlszámolta az 1940-es háborúelőtti év színvonalát. Komoly eredmények mutatkoznak a kollektív állattenyésztés fejlesztése terén. 1949-ben a kolhozok, a mezőgazdasági gép- és traktorállomások és a szovhozok jelentékeny eredményeket értek el a mezőgazdaság színvonalának emelése terén. 1949-ben 2,026.000 kolhozban meghonosították a fűves vetétforgó rendszerét és jelentékeny mértékben emelték a évelő takarmányok vetésterületét. 1949-ben a gép- és traktorállomások 21 százalékkal több mezőgazdasági munkát végeztek a kolhozokban, mint 1948-ban, a kolhozok és szovhozok pedig túlteljesítették az őszi vetési tervet.

A Szovjetunió európai részében eredményesen hajlják végre a sztyeppés és erdősztyeppés területeken a természet átalakítására irányuló sztyalmi tervet. A kolhozok és szovhozok 1949-ben közel 200 százalékkal túlteljesítették az erdőültetési tervet.

A Szovjetunió minisztertanácsa és a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának Központi Bizottsága — mondja a továbbiakban a határozat — úgy véli, hogy 1949-ben a mezőgazdaság fejlesztése terén elért eredmények és az

Újabb sztáhanovisták ezrei

Április 4-re hazánk felszabadulásának méltó megünneplésére az üzemekben indulj sztyeppés körű lelkes munkafelajánlási mozgalom egyre nagyobb eredményekkel járul hozzá iparunk fejlődéséhez. Napról-napra egyre jobban tesznek felajánlást április 4. (iszte)éte-re.

Ezek a felajánlások biznyítják azt is, hogy a dolgozók megértették az MDP központi vezetősége és Rákosi Mátyás útmutatását.

eredményesen hajlják végre a sztyeppés és erdősztyeppés területeken a természet átalakítására irányuló sztyalmi tervet. A kolhozok és szovhozok 1949-ben közel 200 százalékkal túlteljesítették az erdőültetési tervet.

A Szovjetunió minisztertanácsa és a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának Központi Bizottsága — mondja a továbbiakban a határozat — úgy véli, hogy 1949-ben a mezőgazdaság fejlesztése terén elért eredmények és az

A Szovjetunió európai részében eredményesen hajlják végre a sztyeppés és erdősztyeppés területeken a természet átalakítására irányuló sztyalmi tervet. A kolhozok és szovhozok 1949-ben közel 200 százalékkal túlteljesítették az erdőültetési tervet.

A Szovjetunió minisztertanácsa és a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának Központi Bizottsága — mondja a továbbiakban a határozat — úgy véli, hogy 1949-ben a mezőgazdaság fejlesztése terén elért eredmények és az

hogy a munkaverseny nem kárpány, hanem a szocialista építés módszere. Csaknem valamennyi felajánlás hónapokkal előre megmutatja a felajánlók célját: a szovjet sztáhanovisták példájára a technikai tudás emelésével állandóan fejleszteni akarják a termelés színvonalát. Ezt mutatják már eddig elért eredmények is. — A felajánlások teljesítése során máris több ezer munkás érte el a sztáhanovisták színvonalát.

Egy Kossuth-díjas élete a zsellérsorstól a termelőszövetkezetiig

Vince Gábor zsellérgyermek volt, és mint a sokezer hozzá hasonló parasztfiú már 9 esztendőskorában megismerkedett „saját bérével” az uradalmi cselédek sorával.

Sokszor csattan rajta a tisztartó ostora, hogy a kis Vince Gábornak olyankor szikrát hányt a szeme. Mondogatták az idősebbek „ez a zsellér sors”, ő meg csak egyre azt kérdezte: Miért?

Fiajál korában rengeteget olvasott. Ha kifogyott a petróleum, iszállólámpa vagy gyertyafénynél, néha a holdvilágnál. És amint nőtt, egyre többet olvasva, nőtte benne az öntudat. Nem ismerte a megalkuvást. Az uradalmi hájcsárok lesújtották a szemüket, káromkodva továbbálltak, amikor a fiatal Vince gyűlölettel villámolt szemmel megállt előttük.

Gyűlölte elnyomóit. Tudja, hogy sokszáz cseléd verítékéből járnak át a föld. Megházasodott. Élte a szegény, elnyomott agrárproletár életét, de úgy nevelte három fiát, hogy a kizsákmányoló urak ellen minden erejükkel harcoljanak.

A felszabadulás után földet kapott, ő is meg negyedik hold szőlőt, abból a szőlőből, amelynek az ültetésében fiajál korában maga is részt vett. 1945 őszén először elejében, magának szüretelt. A hat hold föld neki a családjának termelt. A földhöz juttatottak zülgödtak:

„Minek a föld, ha nincs hozzá munka?”

A falu rémhírterjesztői, kártevői, a kulákok, a klerikális reakció hívei ugrásra készen, boldogan hallgatták a effajta kifakadásokat. „Lám, mégis elérkezik a mi időnk!” És uszították kegyetlenül az öntudatlanokat.

Vince Gábor összeszorította a fogait. Tenni kell valamit — határozta el.

Rákosi Mátyás 1948 augusztus 20-iki kecskeméti beszéde világosságot gyújtott agyában. Megértette, hogy van mód a kizsákmányoltság megszüntetésére, hisz a kulák épp úgy kizsákmányolta őket az igazságtalán, mint az uradalm. Összeült néhány újjázdada társával. Legtöbb helyen az aszsony hallani sem akart a szövetkeztől. A papság, a kulák, mikor megmeszelte, hogy miről van szó, elővette a régi lémez, a kolhozról meg a csajkáról.

ELINDUL A SZÖVETKEZET

Vince Gábor jóeszű, olvasott ember volt. Ismerte a falubelieket. Tudta, hogy vannak néhányan, akik szívesen szövetkeznek, csak hogy megszabaduljanak a kulákságtól függő helyzetüktől.

Hárman taggal indult a szövetkezt. Eleinte rengeteget kellett küzdeni Vincének, hogy szét ne szűljön a csoport, nem ismeri fáradságot, erős, szívós politikai munkával elérte, hogy ma már 121 család tartozik a termelőszövetkezethez és mind a 121 család nagyon megelégedett.

Elnöke és szakirányítója a csoportnak, vagy, ahogyan Varga Lajos mondja, aki most végzett mezőgazdasági szaktanfolyamot: „Vince bátyám a csoportunk lelke.”

Roppant szerény ember. A Kossuth-díjról úgy vélekedik, azt az egész csoport érdemelte ki.

„En csak a kötelességemet teljesítettem”. „Ez is, meg az is, lám, amaz is, ugyanolyan sokat dolgoztak”, ő is megérdemelnék.

Másoktól tudjuk meg, hogy milyen heroikus küzdelmet vívott a maradiakkal, hányszor vágták a szemébe, mikor rossz termés volt, vagy baromfivész pusztított, hogy ő az oka, mert ide „kényszerítették” őket.

3 oldal

Debrecen, 1950 március 18.

ÚJ ÉLET KEZDŐDÖTT

Erre a kérdésre is szerényen felel. „Azóta megváltozott a nézetük.”

Igen, az egész élet megváltozott. Hosszúpályiban. A régi nagybirtok, a kesiely azokra szállt, akiket megillet, akiknek a veriték munkája virágoztatta évszázadokon keresztül: a dolgozó népre.

A termelőszövetkezeti csoportnak ma már törzstehénésze van: 15 jehén és 13 egészséges borjú bóg az istállóban. 300 birkájuk a legjobb gyapjút adja, 450 lábás jószág és 1000 mepes csibe szaladgál a majorságban.

A múlt évben jó gabonatermés és kitűnő gyümölcstermés volt országwide. A termelőszövetkezetben halkabb lett az elégedettség, a torzalkodás, de volt valami, ami még mindig nem szerepel: az egyenlőség. A rest ugyanolyan arányban részesült a jövedelemből, mint a szorgalmas munkás. Most aztán ez is megváltozott. Mindenki végzett munkája arányában részesül a csoport jövedelméből.

Vince Gábor nagy szakértelemmel virágoztatta a gyümölcsösét. Vas Gyula, a rővénytermelő szakértő, ma már brigádvezető, pedig állandóan a növények nevelésével foglalkozik. Vannak falujavító brigádok, melyek koratavasztól a falujavítás munkálatait végzik.

Zöldelnek a tavaszbúza táblák, száz százalékgig elvetették a borsó, mákot, csillagfürtöt, lucernát, szöszösbükkönyt.

A hosszúpályi termelőszövetkezei csoport bebizonyította a kételkedőknek a nagyüzemi gazdálkodás fölényét. Az egyéni dolgozó kisparasztság is érdeklődéssel, figyelemmel kíséri a „Petőfi-termelőcsoport” munkáját. Egyre gyorsabban nyílik a faluban lévő iroda ajtaja a tanácsot kérők előtt.

A TSZCs mindenki szívesen felvilágosít és valószínű, hogy az 500-as szántó, a 68 hold legelő és a negyven hold gyümölcsös összel sokkal nagyobb terület lesz.

A jó példa nyomán az eddig idegenkedő, fejcsóváló parasztság is megindult a szövetkezés felé.

„A Párt és a Szovjetunió segítségével”

A Párt elvi útmutatása mindenben segítette a Kossuth-díjjal megjutalmazottakat feladatok végrehajtásában. A szovjet sztáhanovisták, művészek és tudósok is segítségükre siettek, hogy tapasztalataik átadásával könnyítsék a szocialista építés élénjáróinak munkáját. Erről, a Párt, a Szovjetunió segítségével, az elvégzett teljesítményekről nyilatkoznak az új Kossuth-díjasok.

Kisfaludy-Strobl Zsigmond

— Művészetemet a béke védelmének szolgálatába kívánom állítani. A béke védelme az az ügy, amely minden becsületes embert és minden jószándékú művészt haragra mozgósít. Akik a háborút akarják, a művészet ellenségei. A magyar nép békeharca a Magyar Dolgozók Pártja szervezi és vezeti. A nép békeharcahoz csatlakozó művészek munkáját is állandóan segíti a Párt, népünk vezető ereje. A szovjet szobrászművészekkel folytatott eszméleti és gyakorlati tapasztalatcseré sokban segítette a Sztálin generalisszimusz születésnapjára készített szobor munkájában.

Új munkamódszer bevezetéséért, a gyorsfalazás terén elért több mint 2000 százalékos teljesítményért kapott Kossuth-díjat

Fozsonyi Zoltán kőműves

— A Szovjetunióban tanultam meg, hogy a sztáhanovista módszer csak úgy eredményes, csak úgy építő, és lendíti előre a termelést, ha az a tömegek munkamódszerévé válik. Legfőbb feladatunknak tekintem, hogy a Szovjetunió-ada lehetőségekkel országwide minden építkezésen megismertessék az építő munkásokkal a munkát könnyebbé, gyorsabbá tevő és nagyobb anyagi jóléti biztosító sztáhanovista munkamódszert. Az építőiparban számos hiba van, ezért célozom tüzetem ki, hogy minden erőmmel elősegítek ezeknek a hibáknak kiküszöbölését. Ennek egyik legfőbb módja a szovjet munkamódszerek ismertetése. Mint ismeretes, a MEMOSZ 18-án és 19-én országos szakszervezeti értekezletet tart. Bizonyos vagyok benne, hogy ez az értekezlet elő fogja segíteni az építőipar hibáinak kiküszöbölését és újabb lendületet ad a Sztáhanov-mozgalom elterjedésének az építőiparban.

— A Kossuth-díjért elsősorban a Pártnak tartozom köszönettel, amely minden segítséget és támogatást megadott és megad, és további munkára ösztönöz.

Üdvözljük a MEMOSZ konferenciáját!

Ma ül össze a MEMOSZ országos szakszervezeti konferenciája. Felelősségteljes, nagy munkára hivatott ez a konferencia, amelynek jelentősége túlnyúl egy szakma keretein.

Az ötéves terv nagy előírásaiban döntő jelentősége van az építőiparnak. Építkezésekre több, mint 20 milliárd forintot irányoz elő ötéves tervünk. Építőiparunknak így kulcs szerepe van a terv végrehajtásában.

Népi demokráciánk motorja, a Magyar Dolgozók Pártja ennek tudatában fordít különös gondot az építőipar fejlesztésére, az építőmunkások munkájának könnyebbé és jobbá, termelékenyebbé tételére.

A ma összeülő országos konferencia napirendjén a Magyar Dolgozók Pártjának Politikai Bizottsága által a MEMOSZ munkájáról szóló határozatának végrehajtása szerepel. Ezzel kapcsolatban tárgyalják meg a MEMOSZ országos konferenciájának résztvevői, akiknek sorában a szovjet sztáhanovista építőmunkások magyar követői is vannak, a Népköztársaság minisztertanácsának az építőipari önköltség csökkentésé-

ről szóló határozatának végrehajtásával kapcsolatos feladatokat is.

A MEMOSZ a magyar munkásmozgalom legnehezebb időszakában, a Horthy ellenforradalom idején a fegyves harcok egész sorát vitta meg becsülettel. Most meg nagyobb harcot vív meg: a szocialista építés harcát.

Ebben a harcban a Magyar Dolgozók Pártjának iránymutatása jelenti a szovjet építőipar gazdag és csodálatos eredményei után a legnagyobb támogatást. A szovjet példa és az MDP helyes politikai irányítása eredményezi majd azt, hogy a MEMOSZ ma összeülő konferenciája bizonyosan meghozza a feladatok megoldását, a helyes út kijelölését.

Ezért üdvözljük a sztáhanovista építőmunkásokat, a legjobb mérnököket és technikusokat, akik ma a MEMOSZ konferenciáján ötéves tervünk megvalósításának és ezzel a szocializmus építése meggyorsításának érdekében vívott harcukban a front első vonalába lépnek. Kívánjuk, hogy munkájuk, szocialista harcuk eredményes legyen.

Sándor László építésügyi miniszter az építőipar feladatairól

Ma kezdődik a MEMOSZ országos szakszervezeti konferenciája. Előli Sándor László építésügyi miniszter a következőket mondotta:

— Az ötéves terv hatalmas feladatokat ró építőiparunkra. Építőiparunk annak ellenére, hogy 3 éves tervét végrehajtotta, a minisztertanács határozatát nem hajotta végre. Az építkezések meg mindig igen költségesek, a munka szervezése laza és az eredmények elmaradnak az ipar egyéb ágainak a hároméves terv alatt elért eredményeitől. A munkaverseny-mozgalom és a sztáhanovista mozgalom kizsákmányolása sem fejtettünk elegendő súlyt. Ehhez járul még hozzá, hogy nem volt elég szoros kapcsolat a MEMOSZ és a miniszterium között, amelyek eredményeként az építőipari dolgozóknak csak elég kis része áll egyéni versenyben.

— Természetesen az építőipar éri el eredményeket is. Ezt mutatja, hogy a hároméves tervet 124 százalékra teljesítettük. — A megővekedett feladatokkal a miniszterium egyedül nem tud megküzdeni, meg kell erősíteni. — Szükségünk van elsősorban a Magyar Dolgozók Pártja további támogatására. De szükség van arra is, hogy a MEMOSZ mozgósítsa az építőmunkások tízezreit a munkaverseny-mozgalom fellendítésére és kizsákmányolására az újítások tervszerű kidolgozására a sztáhanovista munkamódszerek tömeges alkalmazására. Még következete-

sebben kell alkalmaznunk az építőiparban a Szovjetunióknak rendelkezésünkre álló tapasztalatait, sokkal szorosabb kapcsolatot kell kiépítenünk az Építőmunkások Szakszervezetével, elő kell segítenünk az építkezéseknél a párt-szervezetek megalakulását. Ezek előfeltevélei annak, hogy az építőipar területén jelentős eredményeket érjünk el.

— Építőiparunk dolgozói a Szovjetunió, Sztálin elvtárs, Pártunk és Rákosi elvtárs iránti szeretet és odaadó hálát fűti. Eddigi eredményeiknél és harcukban is mindig magasra emelték építőmunkáink a proletármunkások köziség zászlaját. Mindez biztossítja arra, hogy Pártunk és kormányunk által kitűzött feladatokat végre is hajtsuk.

— A párttól kapott bírálat igazán segítség számunkra és nem hangsúlyozhatjuk eléggé azt az igazán elvtársi segítséget, amelyet Rákosi elvtárs bírálatával, tanácsával nyújt számunkra. A kritika, amelyet a Párttól és Rákosi elvtársától kapunk, mutatja egyben a hibák kijavításának útját is.

— Biztos vagyok benne, hogy közös feladataink megoldásában jelentős segítséget nyújt majd az építőipari dolgozók országos konferenciája — fejezte be nyilatkozatát Sándor László építésügyi miniszter.

A MEMOSZ konferencián 450 küldött vesz részt.

SZOVJET FALU SZOVJET EMBEREK



elmű képes füzet színes elbeszélésekben a szovjet falu mindennapi eseményein keresztül mutatja be a Szovjetunió szocialista élenjáró mezőgazdaságát.

Megismerjük a füzet lapjain keresztül is az új típusú szocialista embereket, a munka hőseit, akik a technika, a tudományok segítségével bátran törnek új eredmények és mind magasabb életszínvonal felé.

Kiadja: Magyar Szovjet Társaság, 48 oldal, ára 1.80 Ft.

Kapható: MDP pártszervezetekben.

Megjelent a

Rákosi-per

Ez a kötet tartalmazza a Rákosi-per anyagát 1925 szeptembertől 1940-ig. Bőséges dokumentum anyag ismereti Rákosi Mátyás bátor, bolsevik kiállítását a fasiszta vérbíróság előtt és a világ dolgozóinak a Bolsevik Párt által vezetett harcát Rákosi Mátyás kiszabadításáért.

592 oldal, 82 képmelléklettel

Ára: füzet 20 forint, kötve 28 forint

Kiadja: Magyar Munkásmozgalmi Intézet

A „vasló“ megmássza a legmagasabb dombot is

Mátészalkán a géppálmás udvara csendes. Kora reggel volt, amikor a pöfögő traktorok elhagyták ezt az udvart.

— Kint van minde a gépünk a hártában — adják a felvilágosítást — megindult már a tavaszi munka nálunk is!

Kis, Jánossal, a géppálmás egyik dolgozójával gépkocsiba ülünk és a szakai határbán dolgozó traktorosokat keressük fel. A homokos nyírési tájak dímbes, dombos vonalait húzódik mellettünk, ahogy gépkocsink nyeli az országutakat.

— Itt van az egyik legjobban dolgozó termelő zövevényes csoport — mutat kísérőnk az egyik úthajlatnál baira — Itt dolgozik most két traktorunk.

Dűlőre fordul a gép és néhány perc múlva cénál vagyunk. Laczó Jánossal, a „Vörös Csillag“ termelőszövetkezeti csoport vezetőjével találkoztunk.

— Hogy őszinte legyek — mondja beszélgetése során — celine nehezen ment a zervező munka, mert a szövetkezés gondolata új-szerű volt. De aztán amikor lát-ták hogy a termelőszövetkezeti csoport milyen jó munkát végez, egyre jöttek új tagok. A kezdet óta átlagosan megszorodtunk, most 50 tagja és 330 holdja van csoportunknak, 11 nő tagunk is van!

Középkönyvnek a csoport tagjai is, akik éppen Laczóék által vo-ltak.

— A kulák ellenünk is meg-próbált minden csalafintaságot — magyarázza Gergely József — különféle rémhírekkel, agították még a szegényparasztságot is. Né-héz és küzdelmes munkát kellett végezniük, hogy eddig eljuthat-sunk. A középparasztság köréből azóta már sokan csatlakoztak hozzánk és tegnap is Bakos János és Szántó Imre jelentették be hogy belépnek csoportunkba. Ők is középparasztsók... Ősszel már a mi csoportunk tagjai lesznek.

Dániel Péter szegényparaszti, a termelőszövetkezeti csoport másik tagja veszi át a szót.

— A grófok birtokai és a nagy-gazdák földjei voltak értékei s mi akik jvároszt cselédske-désből élhettük, tudja csak igazán, hogy milyen embertelen világ volt erre. A nincstelen, földhözra-gadt parasztnak szava sem volt. A nép, demokrácia emelt minket az emberibb életbe, adta meg szá-munkra a lehetőséget, hogy most már valóban élvezhessük az életet. A szervezés és a nyomor kor-zakai után itt a termelőszövetke-zetben boldogan élhetünk.

Közben a tavaszi nap is elő-ukkán a bárányfelhők alól. Egy pillanatra a TSzCs főfőjére te-kintünk. A mátészalkai géppálmás traktora hasítja a földet. A legmagasabb dombot is megmássza. Nincs előtte akadály.

— A kulákok egyidőben azt névezteék, hogy a homokban „elfutlák“ a traktor, a dombra pe-dig képtelen felmenni. Amikor az-tán a mátészalkai hájár dolgozó megállták a traktorok munká-ját, szájról-szájra járt a hír, hogy a traktor előtt nincs akadály. — A pöfögő masinát azóta elnevez-ték „vaslónak“, mert a nehéz szer-kezetet a legnagyobb dombra is könnyedén felviszi és jó mély ba-rázdát ás maga után — beszél Kiss János.

Ismét a csoportos munkára te-relődik a szó.

— Jól dolgozik a csoport. Mindenki tudja, hogy mit jelent a termelőszövetkezeti gazdálkodás. Itt nálunk már mindenki meggyőző-dött a kollektív nagyüzemi gaz-dálkodás előnyéről — mondják.

Azán arról beszélnek, hogy mily-en nagy örömmel tanulmányoz-ták a minisztertanács rendeletét a növénytermesztés fejlesztéséről. A csoport egyik női tagja, Bakosi Gáborné beszél.

4 oldal.

Debrecen, 1950 március 18.

— Esténként ő szegénylünk mindig és megjárjuk azokat a problémákat, amelyek nekik leg-jobb érdekeinek és értenek. Örömmel fogadjuk a minisztertanács rendeletét a növénytermesz-tés fejlesztéséről is és a rendelet-et ismertettük.

Már búcsúzóban vagyunk, amik-or a kulturális spartmunkáról és az április 4-iki munkafelajánlásról beszélnek a csoport tagjai.

— Tagjaink nagyon szívesen olvasni és Szalkáról mindig hoz-nak könyveket, mert csoportunk-nak saját könyvtára is lesz! — Sporttal is foglalkozunk, röplab-

dázunk és van egy futbalcsapa-tunk.

— Április 4-ét mi is a Szovjet-unió iránti mélyeség hála és tör-hetetlen hűség jegyében kívánjuk megünnepelni és vállaljuk, hogy az előirányzott munkát április 4 helyett március 25-re befejez-zük!

Még fülünkben csengenek a csoport tagjainak lelkes szavai munkafelajánlásukról, amikor gépkocsinkból búcsút intünk a szebb, boldogabb életet ígérő s a szocializmust építő termelőszö-vevényes csoport tagjai felé.

Nagykeréki versenye Biharkeresztessel

április 4-e munkával való megünneplésére

Hatalmas népgyűlést tartottak Nagykerékben, így is kezdhet-nénk a beszámolókat és sokkal elevenebb és szívesebb, ha a dolgozó parasztság felszólalásait tükröztük vissza a riportban.

Halász József, a helyi szerve-zet titkára emelkedett legelő-ször szólasra és a következőket mondotta:

— A munka nálunk a becsü-let és dícsőség dolga. Ezt szer-ejtük mi hangzatos kommunis-ták és ezek szerint cselek-szünk. Ezért határozottan el én is, hogy munkámmal ünne-plem meg április 4-ét, felszaba-dulásunk ünnepét. De nemcsak a magam nevében beszélek. Szavaim az egész Nagykeréki köz-ség minden dolgozójának a kívánságát fejezik ki akkor, mikor bejelentem, hogy a mai nap-ot kezdve munkaversenyben vagyunk Biharkeresztessel köz-ség. A verseny minden egyéni gazdálkodóra, a termelőcsopor-tokra, a földművelészetekre is kiterjed.

Az utolsó szavak már taps-viharban veszték. A megjelent sokaság újjongó lelkesedéssel üdvözölte a verseny bejelentésé-nek hírét és egymásután követ-keztek a felszólalások, melyek a verseny kiszélesítését eredmé-nyezték.

Az egyéni gazdálkodó dol-gozó parasztsók — mintegy első lépésként a szövetkezés útján — csoportokban álltak össze és az egyenként a következő ver-

A szovjet nép életéhez ma már szorososan nozzátartozik a könyv. A könyvek olvasása pontosan így benne van a szovjet emberek napi programjában, mint a napilapok olvasása. Ez éppen úgy vonatko-zik a falvak népére, mint a városi dolgozókra. A könyv a szov-jet dolgozók kommunista szellem-ben történő nevelésének és a tu-domány, valamint a műszaki ismeretek legzélesebbkörü elterjez-tésének hatalmas eszköze. Nincs a világnak egyetlen országa sem, ahol a politikai, tudományos és szépirodalmi művek olyan óriási példányszámban jelennek meg, mint a Szovjetunióban. A köny-vek terjesztésében rendkívül fon-tos szerepe van a könyvtáraknak.

A szovhozokban több mint 800 állandó és vándorkönyvtár műkö-dik és ezek állománya meghaladja a 900 ezer kötetet.

Az olvasók és könyvtárak kö-zötti igazi kapcsolat megterem-tői a könyvtárosok. Közéjük tar-tozik Jevgenija Aleksandrova Akte, a „Vörös Világítótorony“ szovhoz könyvtárának vezetője. Tizenöt éve látja el ezt a tisztet.

A könyvtárnak állandóan sok látogatója van. Jevgenija nagy se-gítségét nyújt az olvasóknak a szak és szépirodalmi művek ki-választásában és érdeklődésüket minden esetben telkelti a köny-vek iránt. A szovhoz könyvtára állandóan beszerzi az új könyve-

senypontokat fogadtak el:

1. Vállalom, hogy a tavaszi szántás-vetési munkálatokat az előirt határidő előtt a legjobb talajmunkával elvégzem.

2. Vállalom, hogy a szerződéses termelvényeknél a fejtrá-gyazást idejében elvégzem.

3. Vállalom, hogy az esetleg jelenkező rovényi kártevők elleni védekezést, a védekező szer-kek idejében való alkalmazásá-val a legjobb tudásom szerint hajtom végre.

4. Vállalom, hogy a növény-ápolási munkálatokat a szak-szeghez képest úgy végzem, hogy termésátlagomat 10 százalékkal növelem.

A négy pontból álló munka-felajánlást a biharkeresztesi egyéni gazdálkodók közül sokan aláírták. Lévai Sándor dűlőfelelős, Zsigmond Albert, Nagy Gyula, Cserős Pál, Nagy Béla, Péter János és még sokan, akiknek a neveit hosszú lenne felsorolni, akik a felszabadulás megünneplésében felismerték saját életük fordulópontját, azt a történelmi dátumot, mely ér-ről egyre szebb és felejtethetle-nebb lesz, minél magasabbra emelkedik az életszínvonal, men-nel inkább előrejutunk a szo-cializmus felé vezető úton.

Akkor még jobban látni fog-juk, hogy életünket adta vissza-ez a nap, melyről a költő szav-vaival szintén el lehetne mon-dani: Nőtlen nő tiszta fénye, amint időben s térben távozik.

A szovhozkönyvtár

kel, növekszik a könyvtár olva-sóinak száma. Az olvasók érde-kelődési köre mindig bővül.

Ivan Andrejevics Agratát 65 éves vízihordó azonkívül, hogy a klasszikusokat is olvassa, ál-landóan figyelemmel kíséri az irodal-mi és művészeti folyóiratokat, — Narimova, a fiatal tertszűzáló, sorra olvassa Puskin, Csehov, Tolstoj és a modern szovjet írók munkáit. Külön érdekli a szakmai irodalom iránt.

Ezek a példák mutatják meg legjobban, hogy a szovhozok dol-gozó kulturális igények szem-pontjából nem maradnak el a Szovjetunió más dolgozó mögött.

A könyvtárosok egyik igen szép feladata, hogy segítsék a dolgo-zókat a szakismeretek elsajátítá-sában. A szovhoz-könyvtár min-dig rendelkezik valamennyi szük-séges szakkönyvvel. A szakmai továbbképző körök mellett ez adja meg az alapot a mezőgazda-ság dolgozó tudásának állandó növeléséhez.

A szakirodalom, szépirodalom népszerűsítésén kívül a könyvtár dolgozóinak feladata az is, hogy tájékoztassák az olvasókat a poli-tikai, műszaki és tudományos új-

Minden erőt a koraiak elvetésére

A Mezőgazdasági Igazgatósá-gon Dani Imre előkötetével és a népi szervek meghívásával ülést tartottak, melyen a mező-gazdaság időszervi problémáiról a tavaszi munkáról volt szó.

Dani Imre beszédében rámuta-tott arra, hogy most minden erőt a koraiak elvetésére kell fordítani. Az ütemterv is ezt írja elő. Tovább kell folytatni a felvilágosító munkát és harcolni kell a káros kulákbefolyás ellen.

Meg kell szervezni a községi ellenőrző bizottságokat és a jelentő szervezeteket gondosan ki kell építeni a dűlőbiztosoktól a népi szerveken át a Mezőgaz-dasági Igazgatóságig.

Minden tagot aktivizálni kell a községi ellenőrző bizottságok keretein belül és főleg nagy súlyt kell fektetni április 4. felszaba-dulásunk nagy ünnepének méltó megünneplésre.

A balmazújvárosi „Vörös Csillag“ teljesítette a koraiak vetéstervét

A balmazújvárosi „Lenin“ ter-melőszövetkezeti csoport nagy-szerű eredményt ért el a tavaszi munkákban. A vetésterve végrehaj-tását 23-ra vállalták és már jóval a határidő előtt, 13-ra be-fejezték.

Ugyanakkor a balmazújvá-

rosi „Lenin“ termelőcsoport mel-lelt a „Vörös Csillag“ termelő-szövetkezet is teljesítette a ve-téstervet a korai búzafajtákból, zabból és borsóból. A jó er-dményt a jó munkamegszervezés a brigádok kitűnő teljesítménye hozta meg.

Vetnek a termelőcsoportok

Hatalmas lendülettel indult meg a tavaszi munka Hajdú-Bihar min-den termelőcsoportjában. Még jobban megjavította a munka üte-mét az a körülmény, hogy meg-szervezték mindenütt a brigádo-kat és versenyeket és helyesen fogták fel a verseny értelmét: A munkaverseny nem kampány, ha-nem állandó jellegű. Az április meggyedéki munkafelajánlások is sokat lendítettek a munkákon.

Ennek tulajdonítható, hogy most a Mezőgazdasági Igazgatóságra befutott jelentések Bedő Zoltán

írászatán mind a legjobb ered-ményekről számolnak be.

Megdujjuk, hogy a korai búza-fajtákból a hajdú-bihari termelő-csoportok már megközelítették a 100 százalékos végrehajtást. Jelen pillanatban 85 százaléknál tar-tanak, ami percről-perce változik, az újabb eredmények szerint.

A jó munka nem véletlen. Most látjuk meg igazán, mit jelent a közös gazdálkodás, mit jelent a gépesítés és a Szovjetunió felélti mezőgazdaságának nálunk is egy-re jobban ismeretbebbé váló gazdag tapasztalata.

Termelőszövetkezetek Bulgáriában

A bolgár termelőszövetkezetek száma a plovdivi körzetben 1949-ben 32-ről 62-re emelkedett. A környező falvak: Borec, Razovo-Konare Glavitar, Padarszko és Sztreloi falvak dolgozó parasztaí csaknem mindnyájan tagjai a szö-vevényeknek.

A szövetkezetek tagjainak szor-galmas munkája eredményeként különösen a zöldségtermelés terén állítottak fel rekordokat. Nagyok az állattenyésztés terén elért eredmények is. Türkman falu szö-vevények dolgozóinak arvadisznoi átlag 15 malaccal szaporodtak.

A plovdivi járás termelőszöve-nyeketei az elmúlt évben már ha-talmas munkaversenyyel harcoltak a jó eredményekért. A munkaver-seny győztesei közül Rozsevo-Konare falu termelőszövetkezetét ezüst érdemrenddel, és 300,000 le-

va jutalommal, Momino falu ter-melőszövetkezetét 100,000 leva jutalommal és Bresztovo falu termelőszövetkezetét bronz érdemrenddel tüntették ki.

A társas földmegújulás sike-rei szemléltető példával szolgál a szegény- és középparasz-tóknak. A társas gazdálkodásban jobban és eredményesebben lehet művelni a földet. Csak a termelő-szövetkezetekben egyesített, nagy-kiterjedésű földeken lehet er-deményesen alkalmazni az új ag-rotechnika és a mezőgazdasági gé-peket.

Kievből jelentik: 1950-ben Ukraj-nában jelentékenyen kibővítették a traktor- és géppálmás hálózatot, tizenkét új traktor- és géppálmási állítást kelt. Ezenkívül tizenhat új erővető-vezető állomást létesítettek a poltavai és szumi kerületben pedig dróttalaj-javító állomás létesül, (MFI)

ÚJ KÖNYVEK

MAXIM GORKIJ: HAROM EMBER

440 oldal. Ára: Fűzve 14, kötve 20 Ft. A Szakra kiadásában szorososan jelennek meg Gorkij művei. A „Harom ember“ című regényének „főhős“ valójában a pusztulásra ítélt, vetező rothadt cári társadalom.

A németek magyarországi politikájá-ról titkos német diplomáciai okmányokban 240 oldal. Ára: 4 — forint. Eredeti dokumentum gyűjtemény, melyet a Szovjetunió Külügyminiszte-rumának Levitari osztálya helyezett eredetileg a sajtó alá. Az okmány gyűjtemény a győzelmes Vörös Hódos-veg kormány birtokában. Az anyag közrebeszátása hozzájárult a hitelti diplomácia bűncínek leleplezéséhez, 47 eredeti okmány tartalmaz, letelei a második világháború követlenül meg-előző éveket és a fasiszta háború első éveit.

A Tito-banda az imperialisták komszervezte Nemzetközi Kérdések 7. sz. 60 oldal. Ára: 1.50 forint.

Ez a broszúra letelezi a Tito-banda kapcsolatát az imperialisták kembáló-zatával.

Bemutatja a Tito-klika szerepét a második világháborúban. Az ameri-kaik már akkor hátkáni előesőket tartottak a Tito-klika és az volt a terveik, hogy Titoék az amerikai kom-tervűt gondosan eldöztözték titkos üze-műveket legyen. Ez a terv a Szovjet-unió ne a Tajekozható Iroda leteleze-sét után tudaraba tudat.

Kapható a Szakra-könyvkereskedés-ben Vörös Hódos utca 22. szám.

„A termelés és a minőség emelésével akarjuk kiérdemelni Rákosi Mátyás nevét”

A csepeli WM-gyár dolgozói örösi lelkesedéssel fogadták a csőgyáriak javaslatát, hogy a magyar nép szeretett, bölcs vezetőjéről, Rákosi Mátyásról nevezzék el a gyárat. Az üzemek, műhelyek dolgozói röpgyűléseket tartottak. Itt beszélték meg: mivel érdemlik ki a nagy megtiszteltetést. A röpgyűléseken számos új felajánlást tettek a dolgozók április 4-e méltó megünneplésére és sokan, akik már tettek felajánlást, most új, magasabb termelési eredményt vállaltak, hogy ezzel is bebiz-

nyítsák, méltók arra, hogy munkahelyük Rákosi Mátyás nevét viselje. A gépgyárban két nap alatt közel kétszeresére, mintegy 600-ra emelkedett az április 4-i felajánlások száma. Itt Bánkúti József sztáhanovista lakatos így nyilatkozik: A mi feladatunk, hogy jó munkával, a termelés és a minőség emelésével az önköltség csökkentésével bizonyítsuk be, hogy kiérdemljük Rákosi elvtárs nevét. A műszaki értelmiségi dolgo-

zók is nagy örömmel fogadták a javaslatot. A szerszámgyárban ifjúmunkás brigád alakult, amely elhatározta, hogy darabos minőségi munkáját teljesen sejtmentesen végezze, április 4-re 150 százalékról 180 százalékra emeli átlagteljesítményét. A szerszámgyár kiváló sztáhanovistája, Dobrovics Zoltán esztorgályos, amikor meghallotta a csőgyáriak javaslatát, elhatározta, hogy első évi tervét az eredetileg tervezett június 1 helyett már április 4-re befejezi.

A kefégyár dolgozói fokozott munkával készülnek április 4-re

Tudatossá vált előttünk, hogy a mennyiségi munka magában nem elegendő, ha nem törekszünk a minőség javítására is — mondja Péntes Lona a kefégyári MDP szervezőtársunk. — Április 4-re elhatároztuk, hogy felszabadulásunk évfordulóját fokozott teljesítménnyel és minőségi munka bevezetésével fogjuk ünnepe- lni. Kiszorítjuk a selejtet, csökkentjük az önköltséget, átvizsgáljuk a ronc gépeinket, hogy meg- tudjuk, melyek tehetőek használat- óvá, mert az öt éves terv első évében bővítjük az üzem felszerelését. Vállaltuk dolgozó társaim, hogy az üzem telepét állandóan rendben tartjuk. Öt éves tervünk első évi előirányzatát eddig, tehát az év első negyedében 60 százalékra teljesítettük. Múlt héten üzemii tervtervezés munkafelajánlást tettünk április 4-re. Átlagosan 15—20 százalékkal emeljük normánkat.

Jenei Istvánné nyírózó Valkó Erzsébettel dolgozik páros versenyben. Jeneiné eddig 236 százalékra teljesítette normáját, április 4-re 245 százalékos akar elő- ni. Valkó Erzsébet eddig 228 százalékos teljesítet, felszabadulásunk évfordulójára 238 százalékra emeli fel teljesítményét.

Megkérjük Jeneinét, beszéljen újjáról. — Vágópepet terveztem, ami le- nyegesen meggyorsítja a munkát. Eddig ugyanis kézzel vágunk a műhelyben. Ezzel az újítással erős és sok idői takarítónak meg-

— Kipróbáltuk már a gépet? — Most készült. Április 4-re ki- tudjuk próbálni. Nagyon nehezen várom az eredményt, de nem azért, mert a megkarítás árán- nyában jutalomban részesülök, hanem, mert újítással könnyít- hetek dolgozó társaim munkáján. Csikós Erzsébet 6 tagú brigád vezetője.

— Brigádomban átlagos teljesítmé- nye 170—180 százalék volt, április 4-re vállaltuk, hogy 200-as brigád leszünk.

— A maga teljesítménye hány százalék volt eddig? — 190 százalék, de a brigádomban tagjai: Tatár Mária, Zámbo Sándorné, Kiss Istvánné és Nagy Margit mind túlhaladták a 160 százalékos Császár Lászlóné, a gyár legjobb dolgozóinak egyike a hét folyamán 210 százalékos tel- jesített és ő az a fajta ember, aki nem hagyja visszacsúszni normáját, sőt fokozni igyekszik.

A refekő-brigád vezetője Kiss Gábor. — Mi is elhatároztuk, hogy április 4-re 200-as brigád leszünk — mondja határozottan. — Ez a

gyár a kapitális tulajdona volt, ahol a munkást semmibe vették, csak az tudott érvényesülni, aki kiszolgálja az érdekeiket. Keserűs kenyer volt ez. Ha nem te- zett a külsőnk a tulajdonosnak, akkor felmondtak... — Aggodalomban élték itt a munkások, hogy bármelyik napon kenyer nélkül maradhatnak. A felszaba- dulás merőben megváltozta a helyzetet. Megváltozott a gazdasági, politikai helyzete, és ezáltal a

Rémhírterjesztő kulák másodjára a bíróság előtt

A debreceni megyei bíróság fogházából vezették elő Varga László botji kulákot, ahol most egy éves börtönbüntetését tölti.

Varga László a kizsákmányoló, kártévő kulákok megsemmisítő- je, esküdt ellensége a demokra- tikus kormányzatnak és nem elő- szőr lepőzik le kártévő, romboló tevékenységét. Varga László a felszabadulás előtt durván, ke- gyetlenül bánt a dolgozó szegény- parasztokkal, gazdasági alkalmat- osokkal, a felszabadulás után is kihasználta őket, ha bárüket, jogos járandóságukat merték kérni a szegényparasztozok, fenyegette őket. A múlt évben a földreform ellen ígátott, de a dolgozó parasztozok bejelentették, bíróság elé állították. Egyévi börtönbüntetést kap- tott ígátás miatt. Amikor az íte- let még nem volt jogerős és Varga méltányosságából szabadában volt, a harmadosai előtt rémhíreket ter-

munkához való viszonyunk is. — Elérszínvonalunk napról-napra emelkedik és ezt mind annak kö- szönhetjük, hogy 1945 április 4-én egész országunkat felszabadította a dicsőséges Vörös Hadsereg. En- nek a népnek nem adózhattunk mi- több eszelekedettel, mintha jobb és jobb munkára törekszünk, hogy ezáltal erősítsük népi demokrá- ciánkat és mielőbb megvalósítsuk mindannyiunk vágyát, a szociá- list

jesztett, ijesztette a dolgozó pa- rasztságot, ugyanakkor becsmé- relte, gyalázta a szocializmust építő népi demokratikus kormány- zatot. Fenyegette a harmadosait, hogy megváltozik a világ, a Horthy lassúta uralmat, a csendőröket kívánta vissza.

Örízethe vették és újbul bíróság elé állították. A debreceni megyei bíróság előtt számadólag tagadni igyekezett, de a dolgozó parasztozok a szemébe mondták, hogyan láz-ított, ígátott a népi kormányzat ellen, rémhíreket terjesztett és durva szavakkal gyalázta a demokra tikus rendszert. A megyei bíróság a bizonyítási eljárás lefolyta- tása és a perbeszéd után Varga László kulákot újabb egyévi és kéthónapi börtönrre és vagyona fele elkobására, öt évi hivatali és jog- vezetésre ítélte.

Ha a két ítélet jogerősé válik, összbüntetését szab ki a bíróság.

Kisorsolták a megyei bíróság új népi ülnökeit

A megyei bíróságnál az új népi ülnököket kéthónapi, április—májusi időszakra most sorsolták ki. Dr. Póstényi Márton, a megyei bíróság elnöke eszközölte a sor- olást, amelynek eredményeképpen népi ülnökök lettek a megyei bíróságnál:

Labancz András építőipari munkás, Kút-u. 50; Krausz Józsefné háziart., Kandia-u. 4.b; Török Ja- nosné háziart., Péterfia-u. 37. Cson- grádi Ferenc pénzeszedő, Szak- kai-u. 4; Erdős János moirárség- ged, Veress-lutca 30; Kerékgyártó István munkás, Olajútó 71. Fa- ragó József ker. alkalmazott, De- bobzi-u. 9; Nagy László ácssegítő, Nyil-u. 60. Kertész Lajos köze- velő, Vörös Hadsereg-útja 28; Su- hejda László lakatos, Sávári E-u. 9; Tarcsai Mihályné háziart., Kölcsey-u. 6; Móricz István pénzbe- szedő, Vendég-u. 11; Endrédi Ist- vanna távbevezető kezelő, Baltazár Dezső-u. 12. Tóth Mihályné női szabó, Szappanos-u. 13; Sóvágó József esztorgályos, Rigó-u. 70; Győri János tölmunkás, Ag-u. 11; Kubinyi Pál könyvkötő, Böszörményi-út 82; Lukács József gépmun- kás, Barna-u. 5.

Pöttyökök lettek: Papp János gépkocsivezető, Nyil-u. 55. Nagy János cipész, Mátyás király-u. 3; Tóth Gyula kereskedősegéd, And- rassy-út 59; Lovász Juliánna ker. alkalmazott, Tóthfalusi-ter 3; Sze-

keres István festőmester, Homok-u. 122; Marsi Jánosné ker. alkalmaz- zott, Temető-u. 4. Az új népi ülnökök április 1-én vonulnak be az igazságszolgáltatás büntetőtanácsaiba.

Hirdessen a „DEBRECEN”-ben! mert eredményes és biztos



Igen lelkesem. A DOLOGOZÓ NŐ ARCA megérdemli az ápolást. 5 perc arcápolás MUNKÁRÓTT

Hírek

További felmelegedés

Az Atlanti-óceán felől változat- lacul meleg tengeri légi tömegek nyomulnak előre. Ennek hatásá- ként tegnap Spanyolországban, Franciaországban és a Balkánon 15—20 fok melege mértek. Ezzel szemben Észak- és Kelet-Európá- ban tovább tart a hideg. Egész napon át felgyújt alatt volt a hő- mérő. Hazánkban tegnap csendes, száraz, zápos volt az időjárás. — A felmelegedés során Kaposvá- rra 19 fokot mértek.

Várhagyó időjárás: Mérsékelt déli, délnyugati szel, kisebb felhő- árnyalatok, valószínűleg még eső nélkül. A hőmérséklet kissé emel- kedik.

RÁDIÓMUSOR. Szombat. Kossuth- radio. 6: Fauradio 6.15: Női szem- mel. 6.30: Reggeli zene. 7.20: Operat- resztetek. Közben: naptár. 8.10: Hang- lemezek. 11.30: Hanglemezek 11.40: Elbeszélés. 12.15: A Penzügyörzenekar játszik. 13: Könyv dalainak 14.15: Úttörő híradó. 14.25: Operaresztetek. 15.30: Hír Szó zongorázik. 16: Rádió- iskola. 16.30: A Szovjetunio a szocia- lizmus országai. 17.10: Magyar no- tak. 17.50: Fauradio. 18.05: Szerkesz- tetés műsorunkat. 19: Erdői Ferenc földművelésügyi miniszter beszé- re. 19.15: Rádiószeminárium I. 21: A Ra- diózenekar játszik. 22: Szines Szóites. 23.20: Kossai János beszék. 23.55: PETŐFI-RÁDIÓ. 5.55: Hanglemezek. 6.15: Cigányzene. 6.45: P. tógo ritmu- sok. 7: Jó reggelt, gyerekek! 7.29: Hanglemezek. 7.55: Keringők. 8.30: Hanglemez. 9.15: Cigányzene. 10.15: Szines muzika. 11.10: Gyermekradio. 15: Rádióiskola. 15.40: Hanglemezek. 16: Szórakoztató zene. 16.40: Verme- s Mária megadul. 17: Szívetek dalok. 17.20: Előadás. 17.35: Szív küldi szív- nek szívesen. 19.45: Táncczene. 18.55: Az újjasz hangja. 19.20: Somogyvári Lajos emléke.

Másfélévi börtönt kapott a csempész

Harmadikban került már a deb- receni megyei bíróság elé egy meg- rőgzött javíthatatlan csempész, Fülöp Menyhért 29 éves fodrász- segéd, kassai lakos. Fülöp rendszer-esen átjárt csen területéről Ma- gyarországra 58 összevásárolta azokat a cikkeket, amelyeket cseh területen kedvező árban tudott eladni, üzletszerűleg foglalkozott a csempészettel. Első alkalommal, amikor elfogták, nyolcnapos foghá- zat kapott, a második nem siker-ült csempészés miatt hathónapi fogházat kapott. Kiszabadulása után újból folytatta a csempész- tet, Novajbránnál jött át magyar területre, 102 kendőt vásárolt, ezt akarta csempészni, azonban úrra tettenérték és elfogták. A debre- ceni megyei bíróság most egyévi és hathónapi börtönrre ítélte, Fülöp ez az államügyész megnagyodott az ítéletben, így az jogerősé válik.

Anyakönyvi hírek

SZÜTTÉK. Szabados Sándor gyarm- munkás, Tóth-tócp 10. István, Nagy János Kálmán Kunaiom u. 34. János, 13. Nagy Lajos MÁV munkás Mező- tes u. 14. Lajos, Nagy Sándor, m. má- tiás Acél u. 35. János, Lakatos Józ- sef, MÁV lakatos szob. zsinatpó Ist- ván u. 56. Lona, József Endre lakat- osok István u. 256. Mihály, Pász- Zoltán alk. munkás, Szigyerec 57. Irén, Schwidk József orvostanhallgató Kossuth kollegium, Agnes, Fabian Zo- lán trónai, Károly Székely u. 57. Mária, ur Erdélyi László orvos Mész- sés u. 14. Tamás, Gondai József, Nagy- hásmester Paray u. 14. Mária, Har- maty János gyár munkás, Hód u. 19. A. János, Fényes János NV. üzemi vezető Koroknay u. 9. János, Ludmann Imre postafőoszt. Epe- ker. u. 48. Lidió, Papp Gyula alk. munkás Vitez u. 5. Éva, Varga Balazs MÁV kocsikovács Kurus u. 25. László, Várj Mihály alk. Nagyterő, 1. Sándor Dobrácsy Károly rakodómunkás Kis- helyi alk. szakszervező Mária, Hajdu János Im. Szepes 43. Jóna, Vagati Antal katona Teger u. 37. Antal, Kiss András komünisztes Kishegy-út 127. Mária, Papp József postalistát Margit u. 3. Éva, rában István asztal- os, Budai Nagy Antal u. 4. Ferenc, Simon Lajos nyomozótiszt Blaha Lujza u. 8. László, Vass János rendőr Szem- klinka: Julianna, Patai Gyula rendőr- őrmester Eötvös u. 59. László, F. Her- László MÁV vonatkísérő, Kálmán u. 4. Lóna, Madacsy László segéd agrónó- mus Kiskövesky u. 14. Anna Szonohi Ferenc MÁV elmentő Viskódy Mihály u. 44. Vilmos Kukulka György dolány- árterez Szepes u. 52. György.

Ejegyzetek. dr. Gal György segéd- zemenő Füst Sándor u. 24. és Hé- gathy Izabella Füst Sándor u. 24. Jóna József MÁV Jeköz László u. 4. és Lakatos Elekka Menőrt u. 2.

Házasság. Bara Zsigmond Zoltán ter- tülkés Kassa út 12. és Husi Mária Vitez u. 4.

— Árverési hirdetés. Debre- cenben, a szerdásvásárran 1950 március 20-án délelőti 9 órakor, a baromvásártéren 1950 március 21-én délelőti 9 órakor, a zibvá- sárban 1950 március 22-én dé- lelőti 9 órakor és Mácson 53. sz. tanyában március 22-én déli 12 órakor 22.210 forint; becslésközi sertéseket, lovakat, csikót, üszőt, szekeret, mérleget és egyéb ingó- ságokat árvereztek el. Vannay bírósági végrehajtó.

— Értésítjük Debrecen város szervezett dolgozóit, hogy folyó hó 21-én délután 17 órai kezdettel a Magyar-Szovjet Társaság nyg- terében díjmenyes hangverseny rendezünk a budapesti MÁV Szimfonikus Zenekar közreműkö- désével. Az előadás a Vasutas Szakszervezet és a Szovjet-Ma- gyar Művelődési Társaság közös megrendezésében lesz megtarva.

— Felhívom az érdekelteket, méh- család tulajdonosokat, hogy 3 na- pon belül kötelezetk bejelenteni, a szakigazgatási ügyosztálynál (volt adóhivatal 26 számú szoba), hogy tulajdonukban hány méhcsa- lád van és azokból mennyi család van méhkasban, mennyi kaptár- — Sörözés közben demokrácia- ellenes kijelentéseket tett Follágh József miskolci erdész. Megin- dult ellene az eljárás, a rendőr- ség rendőri felügyelet alá helyez- te. Follágh szökés kísérlet meg- külföldre akar menni, de a hatá- ron elfogták. Szökés, tiltott hajár. Átléperés miatt a bíróság háromévi fegyházra ítélte, ez a büntetését már tölti is. Most a debreceni me- gyei bíróság elé a demokráciá- gyaező kijelentései miatt került. A megyei bíróság nyolchónapi börtönrre ítélte.



5 oldal Debrecen, 1950 március 18.

